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Постановка проблеми. 

В умовах запровадження приватної 
власності на землю та подальшого роз-
витку ринкових земельних відносин, в 
Україні необхідний правовий та еконо-
мічний механізми їх регулювання і су-
часна система державного управління 
раціональним використанням і охоро-

ною земель, особливо сільськогоспо-
дарських. Вирішення цього завдання, 
залежить від досконалості теоретичної 
і методологічної бази формування су-
часної системи управління земельни-
ми ресурсами та землекористуванням, 
на основі використання багатоцільової 
геоінформаційної системи державного 
земельного кадастру. Для ефективного 
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управління земельними ресурсами та 
землекористуванням в умовах ринку 
необхідно мати достовірні та актуальні 
дані про кількість, якість земель різних 
категорій, їх правовий стан, місцезна-
ходження, вартість земельних ділянок 
для їх оподаткування. Розвиток рин-
кових земельних відносин в Україні і 
досвід розвинених країн заходу свід-
чать про те саме створення автомати-
зованої системи геопросторової інфор-
мації, що дозволяє збирати, обробляти, 
зберігати і візуалізовувати актуальні і 
достовірні гармонізовані відомості про 
всі земельні ділянки, суб’єктів земель-
них правовідносин, територіальні об-
меження може забезпечити виконання 
завдань, розвитку землеустрою, земле-
впорядкування і Державного земель-
ного кадастру в цілому, які в даний час 
формуються в країні в умовах ринкової 
економіки . 

Метою статті є обґрунтування 
земельного кадастру як самостійної 
галузі наукового знання яка має свій 
предмет та методи вивчення.

Виклад основного матеріалу. 

Земельний кадастр на території 
сучасної України бере свій початок із 
глибини віків, але офіційно він введе-
ний у 80-ті роки минулого століття. На 
початку його розглядали як сукупність 
достовірних даних про правовий, гос-
подарський і природний стан земель. 
Основою для цього слугували дані 
реєстрації землекористувань, облік 
кількості та якості земель, бонітуван-
ня ґрунтів і економічна оцінка земель.

З набуттям незалежності України, 
Державний земельний кадастр роз-
глядається як система необхідних ві-
домостей і документів про правовий 
режим земель, їх розподіл серед влас-
ників землі і землекористувачів, у 

тому числі орендарів, за категоріями 
земель, про якісну характеристику і 
народногосподарську цінність земель 
[ 1 ]. Статтею 193 Земельного кодексу 
України [ 2 ], прийнятого у 2001 році, 
було визначено, що Державний зе-
мельний кадастр - це єдина державна 
система земельно-кадастрових робіт, 
яка встановлює процедуру визнання 
факту виникнення або припинення 
права власності і права користуван-
ня земельними ділянками та містить 
сукупність відомостей і документів 
про місце розташування та правовий 
режим цих ділянок, їх оцінку, класи-
фікацію земель, кількісну та якісну 
характеристику, розподіл серед влас-
ників землі та землекористувачів. 

Законом України «Про державний 
земельний кадастр», який було при-
йнято в 2011 р. [3] подано інше визна-
чення: Державний земельний кадастр 
це єдина державна геоінформаційна 
система відомостей про землі, розта-
шовані в межах кордонів України, їх 
цільове призначення, обмеження у їх 
використанні, а також дані про кіль-
кісну і якісну характеристику земель, 
їх оцінку, про розподіл земель між 
власниками і користувачами.

Велике коло завдань, які вирішу-
ються системою державного земель-
ного кадастру визначали труднощі з 
формулюванням поняття «земельний 
кадастр». Розглянемо декілька фор-
мулювань, які можна згрупувати та-
ким чином:
• до першої групи належать фор-

мулювання (визначені і в Зе-
мельному кодексі України), в 
яких розкрито зміст державного 
земельного кадастру як системи 
відомостей і документів про пра-
вовий режим земель, їх розподіл 
серед власників землі і землеко-
ристувачів, у тому числі й орен-
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дарів, за категорія ми земель, про 
якісну характеристику і на род-
ногосподарську цінність земель;

• друга група визначає державний 
земельний кадастр як геоінфор-
маційну систему про землю, зе-
мельні та інші природні ресурси 
і земельні поліпшення, що не від-
дільні від земельних ділянок;

• третє визначення державного зе-
мельного кадастру було сформу-
льовано в проекті нової редакції Зе-
мельного кодексу України як єдиної 
державної системи земельно-ка-
дастрових робіт, котра встановлює 
процедуру визнання факту виник-
нення або припинення існування 
земельних ділянок, як об’єктів пра-
ва власності та права користування, 
і містить сукупність відомостей та 
документів про правовий режим 
цих ділянок, їх вартість, кількісну 
та якісну характеристику, розподіл 
серед власників землі, землекорис-
тувачів, у тому числі орендарів.
Виходячи з такої самої логіки, до-

цільно згрупувати і функції які вико-
нує земельний кадастр:
– реєстраційна (реєстрація об’єктів 

Державного земельного кадастру); 
– інформаційна (забезпечення відо-

мостями про об’єкти Державного 
земельного кадастру та топогра-
фо-геодезичними і картографіч-
ними матеріалами); 

– правова (процедура визнання фак-
ту виникнення або припинення іс-
нування земельних ділянок);

– організаційно – управлінська (ви-
конання земельно-кадастрових 
робіт, здійснення дій по напов-
ненню Державного земельного 
кадастру відповідною інформаці-
єю та аналітичних досліджень);
 Отже, Державний земельний ка-

дастр має як зміст так і функції, що 

дозволяє державі і суспільству мати 
офіційну актуальну і достовірну ін-
формацію з єдиної системи не тільки 
для управління земельними ресурса-
ми та регулювання земельних відно-
син, а і для управління територіями 
на всіх рівнях через аналітику, про-
гнозування та побудову різноманіт-
них моделей розвитку економіки, 
соціальної сфери, забезпечення про-
довольчої безпеки. 

 Виходячи із складності обсягу 
досліджень і завдань, що вирішу-
ються земельним кадастром, його 
необхідно трактувати як науку, як 
систему, відомостей і документів, 
як систему заходів і як систему ор-
ганізаційно-управлінських дій [5, 6].

Земельний кадастр як наука, що 
знаходиться на стику різних галузей 
знань, вивчає загальні властивості, 
принципи і закономірності форму-
вання і функціонування об’єктів 
земельного кадастру, в тому числі 
земельних ділянок як об’єктів зе-
мельно-правових відносин, просто-
рового базису на забудованих терито-
ріях, головного засобу виробництва в 
сільському і лісовому господарствах 
та природного ресурсу.

Земельний кадастр як система 
відомостей і документів є сукупні-
стю земельно-кадастрової докумен-
тації, матеріалів та інформації про 
правовий режим земельного фонду, 
його розподіл між власниками землі 
і землекористувачами, про кількісні і 
якісні характеристики та народногос-
подарську цінність земель.

Земельний кадастр визначається 
і як система організаційно-управ-
лінських дій і заходів, дій і робіт з ре-
єстрації, обліку й оцінки земельних 
ділянок. 

 Тому, за нашим переконанням, 
державний земельний кадастр – це 
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єдина державна багаторівнева си-
стема інтегрованих даних про зе-
мельно-кадастрові та землевпорядні  
роботи, про факт виникнення або 
припинення існування земельних 
ділянок як об’єктів права власності 
та права користування, документи 
щодо правового режиму земельних 
ділянок, їх вартість і розподіл серед 
власників землі, землекористувачів, 
про цільове використання земель, а 
також про кількісні, якісні й оціночні 
характеристики земельних ділянок.

Така система є одним з основних 
інструментів державного регулюван-
ня земельних відносин, адміністру-
вання землекористування, управ-
ління територіями на всіх рівнях які 
базуються на прийнятих суспіль-
ством поняттях, економічних і соці-
ально-етичних нормах.

Таким чином, система державно-
го земельного кадастру, виконуючи 
загальнодержавні цілі, дасть змогу 
здійснити такі важливі дії [5, 7]:

у сфері правових відносин: 
• забезпечення державної реєстра-

ції об’єктів ДЗК, в тому числі зе-
мельних ділянок і прав на них;

• укладання угод із земельними ді-
лянками; 

• забезпечення державного і судо-
вого захисту фізичних і юридич-
них осіб, органів місцевого само-
врядування і виконавчої влади;

• формування впевненості власни-
ків і користувачів землі, в тому 
числі орендарів, у своїх правах на 
земельні ділянки;
у сфері економіки забезпечення:

• включення земельних ділянок в 
економічний обіг країни; 

• здійснення розрахунків розмірів 
земельних платежів до бюджету;

• проведення нормативної грошової 
оцінки земель і земельних ділянок;

• інформаційна підтримка ринко-
вого обігу земельних ділянок та 
прав на них;

• забезпечення необхідних умов 
для функціонування обігу земель-
них ділянок.
Перехід від планової економіки до 

ринкової пов’язаний з обов’язковим 
залученням до ринкового обігу зе-
мельної власності, фундаментальної 
основи правових економічних відно-
син всіх учасників ринкової інфра-
структури. 

Для створення позитивного ін-
вестиційного клімату в нових умовах 
потрібно формувати сучасний зе-
мельний ринок, екологічно - та соці-
ально-орієнтований.

Формування земельного кадастру 
відбувається за його складовими ча-
стинами:
а)  геодезична та картографічна основа
б)  кадастрове зонування, в тому чис-

лі територіальних обмежень у  ви-
користанні земель та інших при-
родних ресурсів; 

в)  кадастрові зйомки; 
г)  бонітування ґрунтів; 
ґ)  економічна оцінка земель; 
д) грошова оцінка земельних ділянок; 
е) державна реєстрація земельних 

ділянок; 
ж) облік кількості та якості земель.

Відповідно, сучасний державний 
земельний кадастр, як і будь-яка сфера 
діяльності розглядається, крім забез-
печення певних обов’язків та функцій 
держави, як наукова дисципліна і не 
обмежується вивченням його змісту і 
функцій. У сучасній філософії і теорії 
земельного кадастру, при переході до 
ринкової економіки і з появою нових 
технологій вивчення земельних ре-
сурсів, впровадженням автоматизова-
ного ведення державного земельного 
кадастру та нових освітніх стандартів 
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повинні розглядатися важливі питан-
ня формування та накопичення інфор-
мації, взаємозв’язку відомостей про 
об’єкти і суб’єкти кадастру, можливо-
стей практичного застосування даних 
кадастру. 

Такий підхід до вивчення держав-
ного земельного кадастру дає змогу 
висвітлювати його різні аспекти та 
предмети досліджень, розкривати про-
цеси, закономірності функціонування, 
накопичування, застосування, плану-
вання, моделювання, стандартизації та 

технологій ведення, організацію діяль-
ності у цій сфері (рис.). На цьому ж ри-
сунку, враховуючи відношення до про-
цесу земельних відносин та організації 
використання земель, а відповідно і до 
земельного кадастру, сформовано дис-
ципліни, які формують земельний ка-
дастр як науку та відносяться до різних 
галузей знань.

Цей підхід вимагає вдосконален-
ня класифікації наукових дисциплін, 
які входять до процесу вивчення зе-
мельного кадастру. Перша група дис-

Склад загальнопрофесійних і спеціальних  
наукових дисциплін в сфері земельного кадастру

Групи дисциплін Основні предмети
Загальнопрофесійні:
Галузеві

Економіка природокористування
Кадастр територій ПЗФ

Кадастр лісових ресурсів
Кадастр водних ресурсів

Містобудівний кадастр і ін. 

Науки про Землю Геодезія
Ґрунтознавство 

Меліорація
Агролісомеліорація

Геоінформатика і земельно-інформаційні системи
Картографія

Фотограмметрія і дешифрування знімків 
Прикладні Історія земельних відносин та землеустрою

Земельне, цивільне, екологічне і господарське право
Землеустрій та землевпорядкування, в тому числі планування

розвитку землекористування
Землевпорядне проектування

Прогнозування і планування використання та охорони земель
Екологія землекористування

Економіка землекористування
Основи статистики

Охорона та моніторинг земель
Основи містобудівного планування територій

Планування сільських населених пунктів
Управління земельними ресурсами

Спеціальні Історія земельного кадастру
Земельний кадастр в зарубіжних країнах

Наукові основи земельного кадастру
Державна реєстрація земельних ділянок

Нормативна грошова оцінка земель та земельних ділянок
Екологічна та економічна оцінка земель (в т.ч. бонітування ґрунтів) 

Автоматизація ведення земельного кадастру
ГІС в сфері земельного кадастру

Геодезичні роботи в сфері землеустрою та земельного кадастру
Земельно-кадастровий процес 

Стандартизація і нормування в сфері земельного кадастру
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циплін повинна включати спеціальні 
наукові дисципліни, які вивчають 
мету і завдання земельного кадастру 
та основи професійної діяльності 
фахівця - землевпорядника. До дру-
гої групи наукових дисциплін, які не 
входять в землевпорядну науку, але 
мають пряме відношення до неї, без 
яких неможливий розвиток земель-
ного кадастру, відносяться загаль-
ноосвітні наукові дисципліни. Вони 
дозволяють правильно і науково об-
ґрунтовано здійснювати земельно-ка-
дастрові дії у всіх сферах управління 
земельними ресурсами з використан-
ням різних засобів і методів. 

Загальноосвітні дисципліни поді-
ляються на три групи: галузеві, науки 
про землю (які традиційно вивчають-
ся землевпорядниками) і прикладні. 
Склад загальноосвітніх і спеціальних 
наукових дисциплін в системі земель-
ного кадастру приведений в таблиці.

При вивченні цих дисциплін вра-
ховуючи аналіз закономірностей 
функціонування земельного када-
стру, прояву економічних та законів 
суспільства, принципів і методів за-
стосування геоінформаційних техно-
логій пізнаються способи та методи 
ведення державного земельного ка-
дастру, регулювання земельних від-
носин та державного адмініструван-
ня режиму землекористування.

Висновки. 

Державний земельний кадастр – це 
єдина державна багаторівнева система 
інтегрованих даних про земельно-ка-
дастрові та землевпорядні  роботи, про 
факт виникнення або припинення іс-
нування земельних ділянок як об’єктів 
права власності та права користування, 
документи щодо правового режиму зе-
мельних ділянок, їх вартість і розподіл 

серед власників землі, землекористува-
чів, про цільове використання земель, 
а також про кількісні, якісні й оціноч-
ні характеристики земельних ділянок. 
Відповідно вивчення земельного када-
стру як наукової дисципліни включає 
запропонований перелік дисциплін, 
що враховують аналіз закономірностей 
функціонування земельного кадастру, 
прояву економічних та законів суспіль-
ства, принципів і методів застосування 
геоінформаційних технологій пізна-
ються інноваційні способи та методи 
ведення державного земельного када-
стру, регулювання земельних відносин 
та державного адміністрування режи-
му землекористування.
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А. Tretiak, V. Tretiak, O. Panchuk,  
O. Kovalyshyn, A. Tarnopolskyi
LAND CADASTER AS AN INDEPENDENT 

BRANCH OF SCIENTIFIC KNOWLEDGE
Efficient management of land resources 

and land use depends on reliability of the data 
about them, which are supplied by the system 
of the State Land Cadaster. Considering the pro-
cess of land relations and organization of land 
use, the research argues that land cadaster is 
an independent branch of scientific knowledge, 
having its subject and methods of study. The 
work proposes a list of special land-cadaster 
courses, which form it as a science and belong 
to different fields of knowledge.

Keywords: land cadaster, land-cadaster 
works, geographic informational system, sci-
ence about land cadaster.
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Третяк А. Н., Третяк В. Н.,  
Панчук О. Я., Ковалишин О.Ф.,  
Тарнапольский А.В.
ЗЕМЕЛЬНЫЙ КАДАСТР КАК САМОСТОЯ-

ТЕЛЬНАЯ ОТРАСЛЬ НАУЧНОГО ЗНАНИЯ
Эффективное управление земельными 

ресурсами и землепользованием зависят 
от достоверности и актуальности дан-
ных о них, которые обеспечивает система 
Государственного земельного кадастра. 
Учитывая отношение к процесу земельных 
отношений и организации использования 
земель обосновано, что земельный кадастр 
является самостоятельной отраслью на-
учного знания, которая имеет свой пред-
мет и методы изучения. Предложен пере-
чень специальных земельно-кадастровых 
дисциплин, формирующих его как науку и 
относятся к разным отраслям знаний

Ключевые слова. Земельный кадастр, 
земельно-кадастровые работы, геоин-
формационная система, наука о земель-
ном кадастре.


